

守正道而渠成！金融活水自有创新力量

建行广州分行创新打造“绿链”，促绿色循环经济提升

“绿链”引来金融活水，“绿循环”发展未来可期

生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。近年来建行广州分行始终着力在“增绿”、“护蓝”上下功夫，将环保、节能、低碳作为投融资决策的考虑依据，大力开展绿色金融。

水之所及，万物萌动，春之将至。金融活水流经之处，将传来春天到来的讯息。对绿色产业而言，金融活水对整个产业链的滋养，则将使整个产业链焕发绿色生机。

在建设银行广州分行，“绿色金融”这一概念已经实实在在落地；截至2020年9月末，该行绿色信贷标准贷款余额超500亿元，比年初增加80亿元，占建行广东省分行绿色信贷新增额近30%，绿色贷款余额新增系统内排名第一，实现绿色信贷六大重点行业的全覆盖。

在广州花都区，坐落着华南地区规模最大的汽车产业基地。该基地所属的企业近三年的汽车年销量均高于110万辆，为花都区的经济发展起到了支柱性作用。然而，该企业却面临着单个经销商资质较弱、融资难且融资贵等难题。为了解决企业的资金需求，资金需求，建设银行广州市绿色金融改革创新试验区花都分行（下称“建行广州花都分行”）2019年创新运用了网络供应链“e销通”产品，以该企业作为核心企业，批复22亿元网络供应链信用额度，经销商通过审核后便可直接占用核心企业的信用额度。截至今年9月末，该产品累计为该企业的14家经销商投放17.4亿元，助其加快资金周转。

在实践中，建行广州分行以产业链核心企业的信用，扶持其产业链上下游的中小微企业，绿色金融与普惠金融相融合，目前已为广州市近100家核心企业提供了“绿色供应链e销通产品”，融资金额接近200亿元，带动链条上的企业近2000家。创新“绿色城市环保支持贷”产品，针对从事垃圾分类相关行业的小微企业做好服务。

通过对绿色产业进行资金倾斜，建行广州分行的绿色金融改革使更多资金流向资源利用率高、能源消耗低、技术革新快、环境污染少的行业，改善资金流动的格局，使绿色产业吸引更多的资金，提升绿色经济在投融资中的占比，以此调整优化经济结构，提升绿色循环经济在整个经济结构中的比重。

师从善动之水可以益智，可以积仁，可以观水悟道。老子观水，明悟“上善若水，善利万物而不争”的天人之美；孙子观水，领会“兵无常势，水无常形”的兵法之要；孟子观水，得出“观水有术，必观其澜”的治国之术。而金融之道以水为师，静水流深，在水滴石穿，坚持不懈；在顺应潮流，因时而变；在和光同尘，生生不息。

云山珠水，千年商都，广州从40年改革开放大潮涌动中击楫扬帆而来。科技创新、产业转型、绿色发展，已是大势所趋。善建若水，为服务生态环境建设、应对气候变化和资源利用高效而生的建行绿色金融，也如一泓源头活水，利万物而不争，守正道而渠成。



■花都区地标花都湖。在花都，新能源汽车、航空等绿色产业链被金融活水重点灌溉。

“与以往只是做一笔贷款、服务好一个客户不同，我们现在致力于打造服务客户的场景平台。通过这个内循环的平台打造好绿链，将金融活水精准、及时、低成本地配送给客户，实现更高层级的推进。”建设银行广州分行的相关负责人表示。

水本无言，虚怀若谷。看似平淡无奇的水，却能滋养万物、润泽众生。隐身于行业生态链之中的绿色金融，如水如潮，挟时代之风扑面而来。

挑战前所未有，广州创新获国际绿色技术奖项

2019年10月，C40城市气候领导联盟市长峰会在丹麦首都哥本哈根颁发7个类别“城市奖”。广州因成功发展和推广纯电动公交车项目获得城市“绿色技术”奖项！“这是花都区绿色金融的创新重要成果之一！”采访中，花都区金融工作局党组成员、副局长郭晓鹏意气风发地向记者介绍道。

“车水马龙”是城市经济活力的一个象征，绿色出行也关系环境和民生。为响应“绿色发展、绿色出行”号召，广州市政府要求市内所有公交企业全部实现新能源公交车上路运营，广州市公交集团生发了置换新能源公交车的需求。受公交集团委托的建行广州花都分行也碰到了前所未有的挑战。据建行广州花都分行负责该项目的经

理介绍，市公交集团要求利率水平较低、年限较长、融资租赁要全额融资。若银行直接对其授信，贷款额度达不到市公交集团的要求。

彼时，由于还没有做过类似业务，办理此次公交车融资租赁业务的广东粤合融资租赁股份有限公司（下称“粤合租赁”）也陷入了“如何办理”的困境。令粤合融资业务发展部副主任吴纯香印象深刻的是，为了早日让三方达成合作，建设银行相关业务人员经常加班加点，跟各方多次会议调整合作条款。最终建行广州花都分行创新了“绿色租融保”的业务模式，牵头为该项目提供了16.87亿元的融资服务。粤合租赁则将3088辆新能源公交车的名义所有权买下来，并在8年时间里将公交车的发票价值100%融资给市公交集团。

“没想到这么‘苛刻’的要求建行都能一一解决了。”吴纯香向记者感慨，当时由于交易结构比较创新，第一年使用建行境外资金，吴纯香也曾担心过项目批不下来、境外资金延期还款，但项目最终推进顺利，第二年还提早归还了境外贷款。

最终，包括建行广州花都分行在内的多家银行联手为市公交集团更新9000多辆纯电动公交车提供了54亿元的基准利率绿色信贷支持，预计每年可减排二氧化碳超65万吨。

在绿色出行方面，为解决充电站实际融资困境，建行广州花都分行还首创了绿色“充电桩”专属贷款产品。今年8月份，广州市洁城新能源有限公司（下称“洁城新能源”）向建行广州花都分行提交了绿色充电桩贷款的融资申请。在落实了“充电站收费权质押”手续后，洁城新能源获得了60万元融资贷款，且贷款利率低于市场利率30%。目前，该企业

在花都区已有两个充电站投入运营。除新能源公交车外，出租车、网约车也成为充电站的常客。

在柔变之中，绿色金融这一弯活水，自有创新的力量。

金融创新不断，绿色亮点终将汇聚成河

说到创新，点点滴滴，隙缝穿缝，润物无声，绿色金融已经深植入建行人的思维和行为模式中。

创新的绿色金融产品还实实在在帮助了养殖企业，也让其更有信心投入循环经济。今年初，由于疫情期间饲料短缺和成本上涨，花都区一家农业龙头企业面临较大资金缺口。为帮助该企业补栏复产，建行广州花都分行在确认企业符合发放绿色贷款的要求后，使用“绿色养殖支持贷”产品，通过将生猪作为合格抵押品，成功为企业投放2.3亿元贷款。

据该养殖企业相关负责人介绍，“在拿到贷款后，我们将更多资金投入到污水处理等环保方面，使环保的水平高于国家标准。以往，在猪场内外种草坪、花果树木都是负担，但现在我们主动加大了绿化林地投入。”

“绿色金融是新东西，要突破，不能只靠空谈！”建行广州花都分行行长郑志松向记者表示。秉承着这一信念，自升格为分行设立全国首个绿色金融创新中心以来，建行广州花都分行逐渐成为花都区接待来访调研活动的唯一绿色金融宣传窗口，在绿色金融上也创新不断，落地了近10项绿色创新金融产品，亮点迭出——2018年，成功发放了全国上市企业首笔碳排放权质押贷款及首笔省内跨区域绿色PPP项目贷款等，率先在同业建立起绿色金融客户经理队伍；2019年，再度创新落地“绿色租融宝”、“绿色e销通”、“绿色充电桩”等产品；2020年8月，试验区口径绿贷款余额达到55亿元，是区内首家突破“50亿元”大关的银行机构。

时光不止，改革不休，绿色金融排头兵花都如今也面临“再出发”。

2020年5月4日，中国人民银行、银保监会、证监会、外汇管理局发布的《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》在“推动粤港澳大湾区绿色金融合作”方面做出了相关安排。花都区金融工作局党组成员、副局长郭晓鹏就此向记者表示，位于花都的广州碳排放权交易中心正在联合香港品质保证局、澳门银行公会等制定碳排放权抵质押融资实施规范，并推动粤港澳大湾区内金融机构、政府部门等加强绿色评级和认证合作，加快形成粤港澳大湾区互通的绿色金融标准。此外，花都区还在探索设立粤港澳大湾区金融研究院，支持开展粤港澳大湾区金融标准的对接研究。

花都将继续加大体制机制改革创新力度，集聚绿色金融创新资源，将改革动力转化为发展动力，努力打造粤港澳大湾区绿色金融新高地。

终有一天，这些细碎、浮动、闪烁的绿色金融创新的亮点自会连光成线，汇聚成河，为绿色广州建设注入新活水。



■建行广东绿色金融创新中心。